



开展乡医急救培训,提升急救服务能力

# 济宁市乡村医生院前医疗急救培训启动



培训现场。

本报济宁10月14日讯(记者孔媛媛 通讯员孔祥胜 程龙) 为深入推进“我为群众办实事”实践活动,提升农村急救服务能力,10月11日上午,济宁市急救指挥中心在山东中民安捷应急科技公司举办了济宁市乡村医生院前医疗急救培训启动仪式,来自任城区乡镇卫生院、村卫生室的300余名乡村医生代表参加了会议。

启动仪式上,济宁市急救指挥中心党支部书记、主任常振华从济宁市医疗急救体系建设、农村急救现状等方面对开展乡医

急救知识与技能培训工作作了详细介绍,任城区卫生健康局副局长国庆师对即将开始的培训工作提出了希望和要求。随后济宁市急救指挥中心向乡村医生代表赠送了《济宁市乡村医生院前医疗急救知识读本》。该读本是由济宁市急救指挥中心联合济宁市第一人民医院共同编制,集结了济宁市第一人民医院20多位临床科主任、医疗专家的工作经验,对乡村医生具有很强的临床指导价值。

乡村医生处在服务农村群众身体健康的最前沿,服务对

象面广量大,病情复杂,是医疗卫生工作的“桥头堡”。乡村医生急诊急救能力决定着农村院前医疗急救的水平。济宁市急救指挥中心党支部深入农村、社区,通过走访、座谈、问卷等方式了解乡村医生急诊急救现状和需求,研究制定了“农村急救体系提升工程”,启动了济宁市乡村医生急救知识与技能培训项目,把任城区作为试点,分批分期对任城区辖区内近千名乡村医生进行急救知识与技能培训,并认真总结试点培训经验,积极拓展乡村医生急救培训

形式和内涵,建立乡村医生急救培训工作的长效机制,实现济宁市乡村医生急救培训全覆盖,以此进一步提高广大乡村医生院前医疗急救水平和农村急救时效,使得急救关口进一步向前移,打通农村院前医疗急救“最后一公里”,进一步提升农村急

诊急救能力和服务水平,努力打造市、县、乡、村“四位一体”的院前医疗急救体系,为健康济宁做出积极贡献。

## 爱心义诊暖重阳 关爱老人送健康

本报济宁10月14日讯(记者孔媛媛 通讯员吴利强 陈伟) 10月13日,邹城市人民医院联合香城镇卫生院共同走进香城镇石鼓墩村,以“关爱老年人血管健康,方便百姓就诊问医”为主题,开展了“服务百姓健康为民办实事”大型义诊活动,为老人们送去节日的温暖。

义诊现场,医院专家们围绕血栓性疾病,秋冬季节中老年人常见病、多发病及慢性病等方面,通过现场检查、义诊咨询等形式,提升老年人的健康管理能

力,帮助老年人管理自身健康。

与此同时,活动当天也是第八个“世界血栓日”,医院护理部组织VTE护理专科小组成员进行了“关注血栓,关爱生命”健康宣教活动,由急诊科胡护士长向在场群众讲解血栓疾病知识,并发放了《血栓栓塞健康教育手册》和《静脉血栓患者关爱手册》。

据统计,本次活动共服务群众430余人次,向现场群众发放防疫口罩300余个,各类健康宣传折页520余份,经义诊筛查需进一步到院就诊3人。



现场义诊为老人送健康。

## 高点定位聚焦中医妇幼共融发展

鲁渝卫生健康协作妇幼保健领域领军人才实地观摩“任城妇幼模式”



参训人员在任城区妇幼保健院观摩。

本报济宁10月14日讯(记者褚思雨 通讯员何双胜) 10月10日,鲁渝卫生健康协作妇幼保健领域领军人才培训在济南开班。期间,实地观摩教学座谈会于12日下午举行,任城区妇幼保健院作为中医药与妇幼保健工作融合发展服务新模式的先进典型接受参观交流。

座谈会上,任城区妇幼保健院副院长张宝衡利用发展时间轴的形式,就医院通过近十多年的创新发展和经验积累,如何逐步形成完整、成熟、系统的“1+10+1”中医与妇幼健康融合发展服务新模式历程进行了详细介绍。

2011年,任城区妇幼保健院在行业内首次提出“做女性全生命周期保健”概念,并于2012年中国妇幼保健协会在河南新密组织的《院长论坛》上首次推广;

2012年医院尝试运作“中医特色产后康复中心”,2015年正式提出“中医与妇幼保健共融发展”理念;2017年将中医药与妇幼保健工作全覆盖融合,达到了“无中医不保健”的良好氛围;2018年创新提出“没有中医师的地方,也有中医元素存在”的观点;2019年面对“二孩”后全国接产量断崖式下降和新冠肺炎疫情影响,利用战略大调整和中医药的渗透融合改建产科VIP病房,形成“保健、临床、中医”齐头并进。2020年通过业务流程再造,升级改造以中医健康管理项目为主导的高端服务阵地——运河健康管理园。如今,任城区妇幼保健院形成了中医传统文化深度融合、四面开花的良好氛围。中医药与妇幼保健工作的融合发展“1+10+1”的服务新模式

也正式向全国行业内分享推广。

“中医药在妇幼健康中的融合发展,可以说在任城区妇幼保健院体现得淋漓尽致,让我深受启发,对中医药在妇幼健康中的融合发展有了新的感悟。”重庆市卫生健康委员会妇幼健康处副处长王皓表示,此次培训,不仅为重庆各级妇幼健康服务机构的高质量提升拓宽了思路,明确了方向,更进一步深化了渝鲁两地妇幼保健、中医药发展及人才培养等领域交流合作,全面提升了渝鲁卫生健康协作妇幼保健领域的工作水平。

座谈会结束后,与会人员先后参观了医院产科VIP病房、阜桥(社区)卫生服务中心、百草堂、国医堂、中医博物馆、运河健康管理园等,并同各业务部室当班医务人员进行深入沟通交流。

## 济宁市第二人民医院开展“关爱老年人”义诊活动

本报济宁10月14日讯(记者李锡巍 通讯员朱国涛 康宇) 10月13日,济宁市第二人民医院响应任城区卫生健康局号召,开展以“情暖重阳节,义诊送健康”为主题的大型义诊活动,为老年朋友们献上重阳健康好礼。

在百花公园活动现场,医院志愿者们为前来咨询的老人们免费测血压、测血糖;来自医院老年医学科、内科、外科、骨科、中医科、远程会诊中心的医疗专家们耐心地问诊,细心做体格检查,并根据老人们的病情提出专业诊疗意见。同时,现场还为老人们发放了健康宣传册、远程会诊宣传册,讲解了常见疾病的预防及保健知识等。

此次义诊活动,吸引了众多老人和群众前来咨询。共发放健康宣传材料800余份,免费义诊、查体、咨询300余人次。义

诊团队体贴、耐心的服务获得了群众的称赞。

“老年人是社会成员的重要组成部分,医院积极响应济宁市完善老年健康服务体系的号召,视服务老年人健康为己任,除了会定期举办义诊,还致力于推进‘老年友善医院’的创建。先后推出一系列服务举措,为老年患者在就医过程中提供便利,让老年患者老有所‘医’,安享健康幸福的晚年生活。”济宁市第二人民医院门诊部主任孙宏介绍,在院领导班子的带领下,医院正以高标准为要求,全面有序推进“老年友善医院”的创建工作,并以此为契机进一步加强自身为老年患者服务的能力、管理水平,优化老年患者就医流程,改善老年患者就医环境,提升老年患者看病就医满意度,不断营造尊老、爱老、护老的良好氛围。



情暖重阳节,义诊送健康。